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1. Faixa etária | idade

Entre 18 e 24 anos
4%

Entre 25 e 34 
anos
14%

Entre 35 e 44 anos
25%

Entre 45 e 54 anos
28%

Mais de 54 anos
29%

CLASSIFICAÇÃO DOS RESPONDENTES

3. Área de atuação profissional

ou formação educacional 

Humanas e Sociais; 
31%

Biológicas e 
Saúde; 18%

Ciências Exatas; 
39%

Outra área; 
12%

2. Grau de escolaridade

Superior 
completo

39%

Superior 
incompleto

7%

Pós-graduação
43%

Mestrado ou Doutorado
9%

Outro
2%
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4. Quanto você está familiarizado(a) com a “inteligência artificial” no seu dia a dia?
Onde na escala: 1-nada familiarizado, 3-parcialmente familiarizado, 5-completamente familiarizado

0%

5%

10%
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20%

25%

30%

35%

40%

1 2 3 4 5

3%

15%

39%

26%

17%

NADA

FAMILIARIZADO(A)

COMPLETAMENTE

FAMILIARIZADO(A)

PARCIALMENTE

FAMILIARIZADO(A)

3%

17%

37%

28%

15%
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10%

20%

30%

40%
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2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp
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5. Você utiliza “assistente virtual” no seu dia a dia ou em seu trabalho?

(ex: Alexa, Siri, Google Assistant, Bixby, Google Home, outros)

Não conheço "assistente 
virtual"

4%

Conheço, mas 
não uso

37%

Uso, esporadicamente
38%

Uso, regularmente
21%

Não conheço 
"assistente virtual"

8%

Conheço, mas 
não uso

39%

Uso esporadicamente
37%

Uso 
regularmente

16%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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6. Você confiaria a gestão da sua vida pessoal (finanças pessoais, contas 

a pagar, agendas e outros controles) a uma “inteligência artificial”?

Confiaria 
parcialmente

48%

Confiaria 
plenamente

16%

Não confiaria
24%

Não tenho opinião 
formada

12%

Confiaria 
parcialmente

62%

Confiaria 
plenamente

7%

Não confiaria
20%

Não tenho 
opinião formada

11%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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7. Você costuma acessar a alguma rede social durante a madrugada?

Sim
19%Às vezes

24%

Apenas em situações 
excepcionais

28%

Não
29%

Sim
26%

Às vezes acesso
36%

Não
38%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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8. Você já entrou em alguma discussão nas redes sociais, da 

qual tenha se arrependido de participar? 

Sim
36%

Não me 
lembro

6%

Nunca me arrependi de entrar em 
uma discussão nas redes sociais

15%

Nunca entrei em discussões 
nas redes sociais

43%

Sim
29%

Não me 
lembro

8%

Nunca me arrependi de entrar em 
uma discussão nas redes sociais

18%

Nunca entrei em discussões 
nas redes sociais

45%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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9. Alguma discussão nas redes sociais afetou um relacionamento ou uma 

amizade sua, mesmo que você não tenha participado da discussão? 

Sim
21%

Talvez tenha afetado
19%

Não
60%

Sim
16%

Talvez tenha 
afetado

17%

Não
35%

Nunca entrei em 
discussões nas redes 

sociais
32%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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10. Alguma discussão em rede social, ou postagem que 

você tenha feito, afetou-lhe profissionalmente? 

Sim
3%

Talvez tenha 
afetado

13%

Não
56%

Nunca entrei em discussões nas 
redes sociais

28%

Sim
2%

Talvez tenha 
afetado

8%

Não
59%

Nunca entrei em discussões 
nas redes sociais

31%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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11. As redes sociais já lhe trouxeram algum 

benefício pessoal ou profissional? 

Sim
49%

Talvez tenha 
trazido

17%

Não, que eu me 
lembre

19%

Não
15%

Até 2 horas
46%

Até 3 horas
26%

Entre 3 e 5 
horas
12%

Entre 5 e 7 
horas

9%

Mais de 7 horas 
por dia

3%

Eu não acesso às redes sociais 
para temas pessoais

4%

12. Quantas horas por dia, incluindo a madrugada, 

você permanece ativo(a) nas redes sociais, para temas 

que “não” estão ligados à sua atividade profissional? 

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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13. Entre as opções abaixo, assinale aquelas com as 

quais você concorda sobre os carros elétricos

8%

10%

12%

24%

34%

38%

39%

44%

47%

48%

68%

78%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Eu não acredito na tecnologia dos carros elétricos

O Brasil não é um país para os carros elétricos

Os carros elétricos não terão sucesso no Brasil

Eu não comprarei um carro elétrico nos próximos 10 anos

Os carros elétricos serão baratos e acessíveis em até 15 anos

Os carros elétricos nunca serão baratos

Eu comprarei um carro elétrico nos próximos 10 anos

Carros elétricos são fundamentais para o meio ambiente

Carros híbridos são tão interessantes quanto os carros elétricos

Carros elétricos são o futuro da mobilidade

Eu acredito na tecnologia dos carros elétricos

Carros elétricos são uma tendência irreversível

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp
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14. Quando você pensa em "veículos ou equipamentos autônomos", que 

tomam decisões sozinhos, qual a sua noção de tempo para o termo 

"futuro" no Brasil? Em quanto tempo o Brasil entrará nesse cenário? 

De 1 a 5 anos
12%

De 5 a 10 anos
29%

De 10 a 15 anos
31%

De 15 a 20 anos
19%

Mais de 20 
anos
7%

Não tenho opinião 
formada

2%

De 1 a 5 anos
12%

De 5 a 10 anos
27%

De 10 a 15 anos
35%

De 15 a 20 anos
15%

Mais de 20 
anos
10%

Não tenho 
opinião formada

1%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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15. Se você for convidado agora, para fazer uma viagem de 400km, de São Paulo a Curitiba, 

em um carro totalmente autônomo (sem motorista e mais ninguém no veículo, além de você), 

em que você irá sentado(a) confortavelmente no banco traseiro, você aceitaria o convite?

Não aceitaria
43%

Talvez, dependendo da 
marca do carro

20%

Sim, aceitaria
26%

Não sei 
responder

11%

Não aceitaria
44%

Talvez, dependendo da 
marca do carro

21%
Sim, aceitaria

30%

Não sei 
responder

5%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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16. Você aceitaria se deslocar em um "drone" completamente autônomo, 

em uma grande cidade no Brasil, levando você de um bairro a outro?

Não aceitaria
29%Só aceitaria se eu 

pudesse ter algum 
controle sobre o "drone"

28%

Sim, aceitaria
31%

Não sei responder
12%

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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17. Em sua opinião, para quais finalidades a utilização de "drones" autônomos poderá 

ser melhor sucedida nos próximos 5 anos no Brasil?

Assinale até 3 alternativas.

6%

48%

55%

67%

94%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Transporte de pessoas

Equipamento militar

Monitoramento e controle social

Transporte de medicamentos para regiões distantes

Monitoramento ambiental

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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18. Se você tivesse que fazer uma microcirurgia cerebral e pudesse fazê-la gratuitamente em Israel, por meio de um robô 

cirurgião 100% autônomo, sem intervenção humana e com elevado índice de precisão, ou, no Brasil, gratuitamente, com 

um profissional neurocirurgião especializado, mas sem a utilização de robô, qual opção você escolheria?

Escolheria o robô cirurgião 
em Israel

52%

No Brasil, com um neurocirurgião 
especializado

48%

Cleaveland, nos 
EUA, com um robô

39%

No Brasil, com um 
médico especializado

61%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021

* Em 2020 o local perguntado foi Cleaveland, nos EUA 

* 



© 2021  MA 8CONS ULT IN G .C O MDIREITOS RESERVADOS Feve re i r o  /  Março  2021

O IMPACTO DAS NOVAS TECNOLOGIAS NA SUA VIDAPesquisa 2021

19. A pandemia acelerou tendências. Reuniões virtuais e trabalho em "home-office" aumentaram a produtividade, reduziram custos e criaram 

uma nova realidade de relacionamentos interpessoais. Das afirmações abaixo, assinale aquelas com as quais você concorda plenamente:

12%

14%

16%

19%

28%

37%

39%

41%

72%

78%

83%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

As reuniões e encontros virtuais afetam positivamente as relações interpessoais

As reuniões e encontros virtuais afetam negativamente as relações interpessoais

O trabalho em "home-office" tende a diminuir e voltar como era antes

Eu prefiro o ensino a distância, ao ensino presencial

O mundo virtual reduzirá a distância social entre ricos e pobres

O mundo virtual aumentará a distância social entre ricos e pobres

As relações pessoais ficarão mais superficiais e frágeis

Eu prefiro o ensino presencial, ao ensino a distância

O trabalho em "home-office" permanecerá de agora em diante

O tamanho dos escritórios vai diminuir por causa do trabalho virtual

O EAD (ensino a distância) tende a crescer no Brasil

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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20. Você acredita que uma "inteligência artificial" (ou assistente virtual) pode 

substituir o ser humano na atividade educacional, para formação de profissionais?

Sim
10%

Sim, mas apenas em 
atividades específicas

48%

Não. A interação humana, 
pessoalmente, é fundamental

21%

Não. 
19%

Não sei 
responder

2%

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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21. Você acredita que uma "inteligência artificial" (ou assistente virtual) 

poderá, no futuro, substituir a um Professor para o ensino fundamental

(crianças de 6 a 14 anos de idade)?

Sim
31%

Não acredito
64%

Não sei responder
5%

Sim
19%

Talvez
23%

Não acredito
56%

Não sei responder
2%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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22. Quais das atividades profissionais abaixo poderiam ser substituídas por uma 

inteligência artificial no futuro? Marque somente as que você considera possíveis.

2%

9%

10%

11%

12%

12%

13%

15%

17%

28%

29%

37%

39%

40%

42%

44%

53%

60%

78%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Humorista

Escritor

Dentista

Cozinheiro

Médico

Barbeiro / Cabeleireiro

Técnico de time de basquete

Psicólogo

Professor

Manicure

Engenheiro

Promotor público

Garçom

Radialista

Juíz de Direito

Apresentador de telejornal

Serviços e atividades domésticas

Advogado

Contador

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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23. Você acredita que uma "inteligência artificial" poderia comandar 

uma empresa no futuro?

Sim
11%

Não
52%

Não sei 
responder

4%

Talvez, dependendo do ramo de 
atividade da empresa

33%

Sim
19%

Não
53%

Não tenho 
opinião formada

7%

Talvez
21%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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24. Você aceitaria responder, profissionalmente, para 

um chefe "inteligência artificial"?

Sim
14%

Não
45%

Talvez, dependendo da natureza 
do trabalho

36%

Não sei 
responder

5%

Sim
21%

Não
41%

Talvez
27%

Não sei 
responder

11%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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25. Você acredita que a gestão de pessoas, gestão de equipes ou motivação de 

pessoas no ambiente de trabalho, podem ser realizadas por uma "inteligência artificial"?

Sim
12%

Não
41%

Não sei 
responder

4%
Talvez, dependendo 

da atividade da 
equipe

43%

Sim
8%

Não
31%

Não sei 
responder

3%

Talvez, dependendo 
da atividade da 

equipe
58%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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26. "A evolução tecnológica trará muitos benefícios para a humanidade e também 

muitos conflitos sociais e diplomáticos". Com relação a essa frase eu:

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

1 2 3 4 5

2%

7%

22%

41%

28%

DISCORDO

COMPLETAMENTE

CONCORDO

COMPLETAMENTE

NÃO CONCORDO, 

NEM DISCORDO

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021

80%
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27. Quais benefícios da tecnologia, em sua opinião, chegarão primeiro para a 

sociedade e estarão disponíveis nos próximos 10 anos? Indique até 4 benefícios.

23%

28%

34%

37%

38%

42%

46%

82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Pre-natal: Correção de defeitos genéticos antes do parto

Cura da cegueira

Reversão da paraplegia por trauma

Cura do câncer

Aumento dos índices de qualidade de vida nos países pobres

Expectativa de vida acima dos 100 anos

Antecipação e prevenção de pandemias

Recuperação dos movimentos em membros paralisados

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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28. "As novas tecnologias no mundo vão aumentar a distância entre os países 

desenvolvidos, os países em desenvolvimento e os países do 3° mundo, 

agravando a segregação social". Com relação a essa frase eu:

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

1 2 3 4 5

7%

18%

26%
28%

21%

DISCORDO

COMPLETAMENTE

CONCORDO

COMPLETAMENTE

NÃO CONCORDO, 

NEM DISCORDO

0%

10%

20%

30%

1 2 3 4 5

9%

17%

28%

24%
22%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020

2021

62%

60%
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29. Você acredita que o seu telefone celular escuta suas conversas no 

ambiente e que esses dados podem estar sendo armazenados para utilização 

de uma "inteligência artificial"?

Não
10%Não sei responder

14%

Sim, isso já ocorre regularmente
41%

Sim, isso já ocorre 
ocasionalmente

35%

Não
7%

Não sei responder
18%

Sim, isso já ocorre 
regularmente

35%

Sim, isso já ocorre 
ocasionalmente

40%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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30. Apesar da entrada em vigor da LGPD (Lei Geral de Proteção de Dados), as ferramentas de busca e 

aplicativos na internet conseguem monitorar o seu comportamento. É possível saber quase tudo sobre você, 

mesmo que os algoritmos não estejam programados para isso. Você estaria disposto(a) a deixar de utilizar 

ferramentas e aplicativos como Google, Facebook ou Instagram, em troca de sua privacidade?

Não
52%

Sim
48%

2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2021
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31. Você apoiaria a regulamentação e monitoramento das redes sociais, 

por algoritmos ou "inteligência artificial", com o único intuito de coibir e 

punir as fake news, difamação e perfis anônimos?

Sim, 
parcialmente

33%

Não
16%

Sim, completamente
51%Sim, 

completamente
49%

Parcialmente, é preciso 
algum controle

34%

Não, em nenhuma 
hipótese

17%

2020 | Amostra 1.435 / IC 95% / ME 3pp 2021 | Amostra 1.718 / IC 95% / ME 3pp

2020 2021
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32. Escolha uma entre as opções, sobre a seguinte afirmação. 

“As redes sociais podem influenciar na formação dos valores morais 

de uma sociedade”.

Concordo plenamente
47%

Concordo 
parcialmente

43%

Não concordo
10%
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33. A nova ordem de poder mundial estará baseada na tecnologia de informação, computação 

quântica, velocidade da comunicação, monitoramento social a distância e biotecnologia. Em 

sua opinião, quais países irão se sobressair nesses itens, nos próximos 10 anos?
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94%
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PARA ESCLARECIMENTOS ADICIONAIS E INTERPRETAÇÃO DOS DADOS

Email:
merluzzi@ma8consulting.com

editorial@pensamentocorporativo.com.br

Telefone: (11) 2690-7627

website: www.ma8consulting.com

Responsável pela pesquisa: Orlando Merluzzi

mailto:merluzzi@ma8consulting.com
mailto:editorial@pensamentocorporativo.com.br
http://www.ma8consulting.com/

